

FERRO
CARRILES.

De Palma a Manacor
3 1/2 (mixto) - 8 1/2 m. y 2 1/2 t.
De Palma a La Puñola
3 1/2 (mixto) - 8 1/2 m. y 2 1/2 t. (mixto).
De Manacor a Puñola y La Puñola
3 1/2 (mixto). 8 m. - 5 1/2 t.
De La Puñola a Palma
4 (mixto), 8 1/2 m. y 3 1/2 t.
De La Puñola a Manacor
4 (mixto), 8 1/2 m. y 3 1/2 t.
Los días de mercado en Inca.
De Inca a Palma 2 t.

VAPORES
CORREOS.

Sucesos. - Dom. 8 m. Ibiza y Alicante. - Lunes 4 t. Mahón. - Martes 5 t. Barcelona. - Miér. 2 1/2 t. Mahón por Alcudia. - Juev. 3 t. Valencia. - Sáb. 2 1/2 t. Barcelona por Alcudia.
Entradas. - Lunes 7 m. Valencia. - 9 m. Mahón por Alcudia. - Miér. 3 t. Ibiza y Alicante. - Jueves 9 m. Mahón. - 10 m. Barcelona por Alcudia. - Sábado m. Barcelona.

LA OPINION.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Administración.
Y EN LA IMPRENTA DE B. ROTGER,
Palacio. 2 y 4.

Redaccion y Administracion: Plaza de Santa Eulalia, 1 principal.
Despacho de 8 a 11 de la mañana.

PRECIO DE SUSCRICION.
1'25 PESETA AL MES.

UNA CARTA INTERESANTE.

Copiamos de *El Globo*:
Los artículos que con el título *Las llaves del Estrecho*, y debidos a la pluma de nuestro amigo y asiduo colaborador Don José Navarrete, hemos publicado en nuestro periódico, forman un primoroso volumen, con tres planos, que pondrá a la venta dentro de breves días la casa editorial del señor D. Fernando Fé.

El señor Navarrete dedica ese libro al general Lopez Dominguez en una carta, a la cual éste ha contestado con otra, que, a pesar de ser muy extensa, damos a luz a continuación y que está destinada a llamar poderosamente la atención pública.

Con un e evadísimo sentido; revelándose como profundo estadist; haciendo con gran habilidad atrevidas declaraciones; rebosando patriotismo; entrando con singular maestría en consideraciones de alta política, propia é internacional; descubriendo amplios horizontes al abordar las cuestiones de Gibraltar, Portugal y Marruecos; tocando otros muchos espinosos asuntos que envuelven por cierto ágras censuras; y deslizando, así como de pasada, que el rey manda los ejércitos constitucionalmente, el general Lopez Dominguez se coloca a gran altura en esa carta, interesante para los hombres políticos; para el país en general; para el ejército especialmente, y que ha de ser muy comentada a las alla de nuestras fronteras.

«EXCMO. SR. D. JOSÉ LOPEZ DOMINGUEZ.

Excmo. Sr. V., mi respetable general, las pliegos impresos y los planos de *Las llaves del estrecho*, obrita que dedico a V., entre otras razones que apuntaré luego, por la de su indisputable autoridad en los asuntos de que aquella trata.

Este trabajo, dado a la estampa por vez primera en las columnas de *El Globo*, me ha proporcionado ya el placer y la recompensa de fijar un poco las miradas del público, de la prensa y del Gobierno, en una cuestión de honra nacional y de grande influjo en el porvenir de la Patria.

La plaza de Gibraltar, el reino de Portugal y el Imperio marroquí, decoran la portada de los anales de la futura grandeza de España, anales en cuyas relaciones figuran, la reconquista de la primera, nuestra confederación con el segundo y la extensión de nuestros dominios por el tercero, y cuenta que, al decir confederación, preciso, en absoluto, de las formas de gobierno y de los programas de los diferentes partidos políticos, seguro de que en todos ellos vive latente el principio de la unidad de la Península Ibérica.

En pocos años, que no son muchos veintiocho en la vida de las naciones, ha presenciado Europa las cuatro grandes guerras de Crimea, de Italia, de Francia y Alemania y de Rusia y Turquía, y aunque con ellas ha obtenido, entre otras muchas ventajas, el humano progreso, la cohesión del poder temporal de los Papas, la unidad de Italia, la del Imperio alemán por

el camino de la federación, el afianzamiento de la Revolución de Setiembre en España, el establecimiento definitivo de la República en Francia y el comienzo de la desaparición del Imperio turco, ello es que alguno de los problemas que motivaron dichas guerras no están definitivamente resueltos, y aun de ellos han surgido otros nuevos; lo cual implica que, más tarde ó más temprano, ha de turbarse la paz europea, no siendo imposible que nos veamos comprometidos a terciar en la contienda.

Y es urgente y necesario, para que podamos hacerlo en regulares condiciones, que dejemos ya de envanecernos comentando las glorias de Numancia y de Bailén, y de conentarnos con descender del Cid Campeador, con ser buenos guerrilleros, con tener al general *No importa* y con vivir en la tierra donde corrió sus aventuras el hidalgo manchego; y que pensemos de un modo serio en reverdecer nuestros laureles con un buen ejército, con una poderosa escuadra y con excelentes defensas en nuestras plazas y costas; en eren una palabra, nación libre, próspera, y una de tantas, por derecho propio, en el concierto de las grandes potencias.

Inglatera no sólo aumenta siempre el número y la energía de sus bocas de fuego en Gibraltar, sino que, con la proverbial astucia británica va tomando posiciones y fortificándose en Tanger, en Yubi, en Mogador y en otros puntos de la costa del moro; nos regatea el terreno, por pulgas, hacia *La Línea*; no ceja de construir nuevos y formidables buques de coraza; escribe Memorias sobre el trance de una guerra contra nosotros, ceta nuestras plazas, y vigila hasta las pruebas de nuestros cañones. España, en cambio, cierra talleres en sus fábricas militares, reduce el número de sus barcos de guerra, tiene por toda artillería en sus inmensas costas, un cañon útil de 25 toneladas y sin embargo, los presupuestos de Guerra y de Marina suman cuatrocientos veinte millones de reales.

Sin engolfarme más en las desventuras patrias concluyo declarando que tengo la costumbre de no hablar de nada públicamente sin estudiarlo antes bien, y sin consultar, sobre la materia que sea, con las personas más competentes; y así, por mucho que el adjunto plan defensivo y ofensivo, que yo creo completo para la reconquista de Gibraltar, es mio exclusivamente, al ocuparme, ya en concreto, de la fortificación y el artillado de Algeciras y su bahía, de Tarifa y de Ceuta, me han prestado el concurso de sus clarísimas luces, y de sus profundos conocimientos, Arcos, Artemio, Pérez, Freire, Ferrer, Morales, Ferrer, Sotomayor, Toledo, Gómez, Cánovas y Sebastian, ilustres jefes y oficiales, y queridos compañeros de nuestro antiguo Cuerpo: el notable escritor don Eduardo Pascual y Cuéllar, redactor de *El Globo* ha hecho, consultando varias obras, el trabajo descriptivo de la ciudad y las fortificaciones de Gibraltar que figura en el Apén-

dice 2., y con el utilísimo estudio histórico y bibliográfico del Apéndice 3., me ha favorecido el concienzudo y brillante publicista don Juan Pérez de Guzmán: debo asimismo una observación, de no escasa monta, sobre Sierra Carbonera, al distinguido ex capitán de Ingenieros don Eduardo Garcia Romero, muy conocedor de nuestro litoral del Sur; y me ha otorgado por último, en algunos puntos su discretísimo consejo el señor don José Fernández Jiménez, uno de nuestros diplomáticos de más saber, de más cultura y de más elocuencia, a quien retrata, de mano maestra el insigne novelista don Pedro A. de Alarcón en la dedicatoria de *La Pródiga*.

Acepte V. la de este libro, mi estimado General en el concepto de que, como dice Moatin en una quintilla de su *Fiesta de Toros*.

Si no os dignáredes ser con él benigno, advertid que a mí me basta saber que no lo debo ofrecer a otra persona en Madrid;

aceptela, y si está conforme con el espíritu que lo anima, sea la ejecución de ese pensamiento algo de lo macho que esperan tantas gentes del que recibió su educación práctica de campaña en Sebastopol y en Magenta; del que mandó en Africa la batería de montaña cuyos hechos constituyen la página más brillante de aquella guerra; del Jefe de Estado Mayor de los ejércitos de Alcolea y del Norte donde mucho antes de que el inolvidable Marqués del Duero bajase de los altos de Santa Agueda para entrar en Bilbao, propuso con igual objeto y con tino y previsión admirables, el desembarco en Algorta, que no pudo realizarse por haberse conjurado con él los elementos; del General en jefe que organizó el ejército del Centro y dirigió, con éxito feliz, la más perfecta de las operaciones militares del de Cataluña; la marcha desde Mantesa, la concentración de las columnas en Vich y la acción de Castellar de Nuch, para la liberación de Paiguerda; del General en jefe también, para concluir, que dando singular ejemplo a algunos que se titulan demócratas, probó, frente a los muros de Cartagena, cómo es en el hombre atributo inseparable de la fortaleza de espíritu la condición noble y generosa.

La amistad nunca interrumpida que profeso a usted hace un cuarto de siglo y mi impetencia en determinados extremos, me ponen a salvo de toda sospecha de adulación, vicio tan contrario a mi índole que tengo a gala desdenar a los más poderosos cuando son vicios, y si quise incienso en aras del mérito verdadero es con la mira interesada de obtener algo por el camino de mis ideales; por eso, en el párrafo anterior, no he prestado vaguedades, ilusiones, sino hechos concretos, innegables, históricos, en los cuales y en otros cien que omito, se fundan el último concepto que tenemos del General Lopez Dominguez cuántos vestimos el honoroso uniforme militar.

Usted sabe cuán de veras los quiere su antiguo amigo y subordinado,

José Navarrete.

5 de Mayo de 1882.

Mañana publicaremos la carta del General Lopez Dominguez.

LO INFINITAMENTE PEQUEÑO.

Si los fenómenos naturales que tal carácter de grandeza revisten en sus manifestaciones embargan nuestra mente y suspenden el ánimo; si el estudio de esas terribles convulsiones subterráneas y esos espantosos cataclismos que con frecuencia trastornan la faz del planeta que habitamos, arranca a nuestra alma un grito de admiración, aun reserva la naturaleza secretos más admirables, grandezas más sublimes, en las cuales apenas nos fijamos por referirse a entidades tan pequeñas, que aún despreciables nos parecen.

Cuando comparamos lo infinitamente grande con lo infinitamente pequeño y los analizamos simultáneamente, haciendo de ellos un estudio comparativo, no podemos menos de confesar que esa misma pequeñez, esos mismos átomos que constituyen el mundo de lo microscópico experimentan accidentes y transformaciones que pueden ser de inmensa trascendencia para la gigantesca naturaleza de que forman parte.

Olvidados como insignificantes, y despreciados por su tamaño, tal vez son origen de esas grandes catástrofes que cubren de luto a la humanidad, y a las cuales atribuimos una causa tan colosal como los efectos observados, más no siempre es así, y aún pudiéramos asegurar que frecuentemente son producidos por lo infinitamente pequeño.

Sujeto cuanto en la naturaleza existe a leyes físicas determinantes de su cohesión ó movimiento contándose entre ellas y como principalísima tal vez la inmutable de la gravedad, el átomo encadena al átomo, la molécula atrae a la molécula, el cuerpo al cuerpo, y así estableciéndose una interminable cadena, el concierto natural se sostiene hasta tanto que una causa poderosa perturba esta armonía. ¿Quién puede asegurar que el átomo no sea esta causa perturbadora? ¿Quién decir que la caída de un grano de arena no puede determinar el desplome de una montaña?

El microscópico insecto que se abre paso entre la tierra separando con su diminuto cuerpo las partículas minerales que le impiden la marcha; la gota de agua que desde la copa externa desciende en busca del centro para cumplir con la ley de gravedad; la burbuja de aire que sale al exte-

FOLLETIN.

VICTOR HUGO.

El 26 de Febrero de 1882 Victor Hugo ha puesto el pié sobre sus 80 años. No sin intencion empleamos la frase «poner el pié» porque jamás hombre alguno, sin haber estado nunca enfermo, ha entrado en plena vejez con más salud y alegría.

En un libro muy interesante, en que cuenta la primera parte de la vida de su glorioso marino, Maa. Hugo con igna que Victor Hugo ha venido al mundo con pocas condiciones de viabilidad. Cuando se recuerdan las circunstancias de la larga y poderosa carrera recorrida de-pues por él, encuéntrase una amplia materia para meditaciones y deducciones fisiológicas. No nosotros podemos proporcionar algunos documentos y algunos hechos que arrojan gran luz en el asunto. El lector, admirador apasionado, como nosotros, de este

genio literario excepcional, no leerá sin interés estas páginas, que no formarán la parte menos curiosa de la biografía del autor de *Nuestra Señora de París*.

¿Cómo Victor Hugo, nacido en condiciones de debilidad vital tan caracterizada, ha podido llegar a la edad que tiene con la fundada esperanza de que su robusta constitucion le permitirá alcanzar el límite extremo de la longevidad humana? La respuesta a esta pregunta está en que Victor Hugo se ha mantenido siempre y en todas épocas dentro de una higiene admirablemente entendida. En sus versos nos ha dicho que la leche pura, los cuidados y el amor de su madre lograron conducirle sano y salvo hasta la pubertad. Sus amigos y todos los que le han conocido saben, por otra parte, de qué manera ha organizado despues su vida y regulado sus costumbres con sujeción a principios razonados y un método tal que evitó siempre todo lo que podía perjudicar a su salud.

Obligado a trabajar para mantener una

numerosa familia, dividió su vida en dos partes; una consagrada al trabajo intelectual de la producción literaria, y la otra al ejercicio físico; de aquí el admirable equilibrio de esta noble y larga vida. Sus días se han sucedido sin interrupción: trabajo asiduo de la pluma, interrumpido por paseos a pié. Hé aquí, en dos palabras el resumen del secreto de su vida.

A esta regla general hay que añadir la sobriedad de la mesa y la abstinencia de toda bebida, a excepción del agua mezclada con vino. En una comida de las Tullerías, el duque de Nemours ordenó a un criado que fuese a ofrecer de su parte a Victor Hugo, colocado en frente de él, un cierto vino extraordinario. El duque fijó sobre el ilustre convidado una mirada satisfecha, muy curiosa de ver el efecto que le iba a producir el néctar agradable... ¿Cuál no fué su asombro, mezclado de horror, cuando notó que el gran poeta, al paso que hablaba con su vecino, hecho una gran cantidad de agua en el vino tan ponderado!

Victor Hugo es sóbrio en todo... Arrullado en su adolescencia por las duquesas del barrio de San German, viviendo en la esfera más aristocrática y elegante de los primeros años de la restauración, hubiera podido adoptar las costumbres tradicionales que privaban entonces. De su paso por aquellas regiones no conservó mas, sin embargo, que las filigranas del ingenio y las delicadezas del sentimiento. Huyó de la ociosidad peligrosa, de las veladas prolongadas y malsanas, del juego, de los excesos gastronómicos y de las frivolidades de salón.

Toda esta gran armonía en la vida era necesaria para la obra eminente que iba a realizar uno de los más vigorosos talentos de nuestra época y uno de los más eminentes de todos los tiempos.

No bastaban ni siquiera los días para esta producción incansable; las noches le prestaban y le pre-tan aun su contingente. Quizá se sorprendan mucho los desocupados que nos lean cuando sepan que el autor de *Ruy Blas* y de *Los Miserables* no

rior conmoviendo los espacios vacios en que se desliza, todas y cada una de estas causas, al parecer despreciables, pueden minar la base de una montaña y hacer que se derrumbe en las cavidades del núcleo central, convirtiéndose más ó menos repentinamente en un profundo valle.

Admiramos la corpulencia del elefante; causa nuestro asombro la magnitud del mastodonte ó las dimensiones del megaterio, y apenas fijamos nuestra vista en el débil mosquitillo que zumba en nuestros oídos, y en la casi invisible hormiga que aplasta nuestro pié: más si por un momento paramos la atención en ellos; si estudiamos este delicado organismo, y segregando sus partes de un modo imaginario encontramos en él todo lo necesario á la vida, un sistema sanguíneo; su aparato circulatorio, gástrico, respiratorio, etc., no podremos menos de concluir que lo infinitamente pequeño es mucho más sabiamente dispuesto que esas manifestaciones colosales que tal carácter de grandeza revisten.

Cuando así se procede, cuando la educación nos ha llevado á lo intangible, no podemos prescindir de hacer una sincera confesion de nuestra debilidad é impotencia, y pensar que el hombre que se cree superior á todo lo creado, dueño y árbitro de cuanto en la naturaleza existe, es un pigmeo al lado de tanta sublimidad, y de grandeza tanta. Desde él; infurioso que vive en la gota de agua hasta la hormiga que recorre los campos, existe una interminable variedad de seres de los que solo conoce la presencia, quedando para él ignorado su organismo este organismo existe porque sin él no puede comprenderse la vida, pero ¿con qué forma? ¿Quién ha podido analizarle ni describirle?

Si el nombre es menor que un grano de arena ante el volumen del planeta; si gira en el espacio pegado al astro que le sustenta cual si fuese una pequeña granulación entre las desigualdades de la corteza terrestre, ¿no está él mismo comprendido en la escala de lo infinitamente pequeño?

Y, sin embargo, en virtud de esa cualidad extraordinaria de sentir, pensar y querer, de ese espíritu que le anima y le da fuerza intelectual, este ser diminuto, este pequeño grano de arena puede comprender en su pensamiento todas las manifestaciones naturales, donde la vida microscópica á los fenómenos físicos, ayudándose de dos poderosos auxiliares; el trabajo y el amor al progreso.

Con ello ha conquistado un nombre en la ciencia; por ellos ha penetrado en el porvenir, y con ellos y por ellos ostenta sobre su frente el augusto nombre de «rey de la creacion.»

Antonio Parejada Serra.

ECOS POLÍTICOS.

De «El Liberal.»

Ayer tuvimos el alto honor de recibir por duplicado la pastoral que el señor cardenal arzobispo de esta diócesis dirige al clero y fieles de la misma, acerca de la peregrinacion diocesana á Roma.

«La Union» y «La Fé» publican este documento. El primero de ambos periódicos, dice:

«Los católicos de Madrid deben auxi-

trabaja por el día solamente, sino que escribe tambien por la noche, y, lo que es más aun, sin luz. Cuando está acostado, en su cama tiene siempre al alcance de la mano cuartillas de papel, plumas y tinta. Cuando le ocurre un pensamiento, un verso, un hemistiquio, extiende la mano en la sombra coge su pluma y escribe.

Acabamos de decir que sólo ha conservado de la sociabilidad parisiense lo que tiene de delicado y sano. Así es que desde su juventud rechazó siempre con disgusto el tabaco bajo todas sus formas.

Victor Hugo ha sido siempre un espíritu varonil, serio, reflexivo; no hubo en él jamás nada del bohemio. Como Marco Aurelio, Luis XIV y Napoleón, habia nacido grave. Hasta los detalles más mínimos de su vida sin mancha le honran. Nosotros le hemos visto, aun en el tiempo en que su fortuna no tenia nada de envidiable, rechazar los recursos que los ministros de Luis Felipe, Salvandy y Nillemain, le ofrecian para la educación de sus hijos. Frecuentemente le he-

liar todos, sin acepcion de partidos, a su ilustre prelado; y por lo que a nosotros se refiere, es regla invariable de conducta ayudar siempre con todas nuestras fuerzas a cuanto emane de su legitima autoridad.»

¿Sin acepcion de partidos?

Por lo pronto, «El Siglo Futuro» ni publica la pastoral ni dice de ella una palabra.

Y como el piadoso ejemplo de este dechado de religiosidad es tan edificante, como su conducta prudente y discretísima debe servir de norma a todos los buenos, como en todo y por todo debemos imitarle los católicos de buena ley, tampoco nosotros publicamos la susodicha pastoral que por otra parte es demasiado extensa para nuestro periódico.

Segun «El Imparcial» S. M. el Rey dió fin al acto de la inauguracion del Congreso nacional pedagógico, con un discurso que fué acogido con grandes muestras de aprobacion y aplaudido al terminar dos períodos mas culminantes.

Vamos á copiar dos párrafos poniéndoles el debido comentario:

«Aun no hace muchos dias que, en este mismo sitio, la iniciativa particular reunia el congreso de los higienistas, deseosos todos de mejorar las condiciones de vida del pueblo español: hoy la iniciativa particular, tambien reúne aqui los representantes del magisterio docente que mas puede contribuir al desarrollo de la inteligencia, de la instruccion y de la cultura nacional. ¿No es esta, señores, una prueba evidente de que estas dos ideas que se completan, de que estas dos corrientes hijas del dualismo humano, son los motores que empujan lenta pero seguramente nuestra patria por el camino de la civilizacion y del progreso? (Aplausos prolongados.)

¿Mas liberal que los conservadores!

«El rey, el gobierno, pueden auxiliar, alentar, dirigir, reglamentar los progresos de la enseñanza; pero la iniciativa particular, las corrientes de la opinion pública son tan poderosas, que nada puede sustituir las, porque, señores, ya creo haberlo dicho en este sitio, la ignorancia es la mas dura de la esclavitud y de la que tan solo se redime aquel que, teniendo la libertad, sabe hacerse digno de obtenerla y de conservarla. (Grandes aplausos.)»

¿Enemigo de los ultramontanos!

De «La Prensa Moderna»

«Ocupase un apreciable colega del proyecto gravando en «un millon de reales» el presupuesto en favor de la reina Isabel, y dice:

«Al tenerse a yer conocimiento del proyecto, vino a las mientes de muchos una frase conocida, pronunciada momentos antes de partir un tren para los Llanos: «Sagasta; la primera perdiz que mate, sera para ti.»

Señor Sagasta, ¿pero usted paga las perdices a 50.000 duros?»

Esta en un error el estimado colega.

Vale muchísimo más la perdiz de las historias. Como que pronto se capitalizara la renta, puede echar «La Prensa Moderna hasta un millon y doscientos cincuenta mil duros.

Dice anoche un diario conservador:

«Hoy ha recibido muchas felicitaciones

mos oido decir: «El que debe abdicar su libertad; es el esclavo de sus acreedores.» Este gran poeta, inspirado, elegante, fogoso, es al mismo tiempo el más morigerado de los burgueses.

Se comprende, despues de haber leído lo que precede, con qué serenidad de alma y de espíritu ha trascurrido esta vida tan fecunda, á pesar de las agitaciones inherentes á la carrera literaria y más particularmente á la de un innovador combatido. Este hombre se duerme todas las noches con el sueño de los justos. Pero la naturaleza habia dotado al autor de *Hernani*, al mismo tiempo que de virtudes domésticas, las cualidades de fuerza contenida propias de un luchador, y que debian, á la larga, hacerle triunfar de sus contradictores ó de sus adversarios.

En medio de su encantadora familia, no hemos notado jamás en él un instante de desaliento. Es un perpétuo motivo de admiracion para sus amigos su constante igualdad de humor, que no logra cambiar ningun accidente. Su gran placer y su des-

por su ascenso el general don Manuel Salamanca. Hoy traia la «Gaceta» el decreto.»

Y dijo por la mañana un diario democrático.

«El general Merelo ha dimitido su cargo de comandante general de la plaza de Ceuta, por creer que á él, y no á otro, le correspondia el ascenso.»

Contemplando á uno y otro general, podemos exclamar, como en la «Cancion de la Lola:»

«Estamos desaminando como cambean los tiempos.»

Con el ascenso á teniente general del Sr. Salamanca y Negrete, han sido postergados nada más que los siguientes mariscales de campo:

Don Santiago Otero, don Gabriel Torres Jurado, don Pedro Sartorius, don Zacarías Alborno, don Buenaventura Carbó, don Romualdo Crespo, don José Serrano Acebron, don José Rossell, don Carlos Saez Delcourt, don José Merelo, don Eduardo Nouvilas, don José García Velarde, don Baltasar Hidalgo, don Manuel Blanco Valderrama, don Francisco Patiño, don Antonio Pasarón, don José Salcedo, don Federico de Soria Santa Cruz, don Teodoro Aleman, don Francisco Canaleta, don Antolin Pieltain, don Joaquin Colomo, don Juan Tello, don José Chilla, don Pedro Beaumont, don Victoriano Lopez Pinto, don Odon Macías.—Total, 27.

Ignoramos si estos generales tienen mandos ó desempeñan cargos algunos en esta situacion; si tuvieran mandos ó desempeñaran cargos, bien podrian imitar la conducta de su compañero el Sr. Merelo.

Siquiera procediesen de la democracia ó aun más allá.

LA OPINION.

PALMA 7 DE JUNIO DE 1882.

MAL SIN REMEDIO.

El actual Ministro de Fomento Sr. Albareda ha declarado recientemente en un consejo de Ministros que han resultado ineficaces las disposiciones dictadas en los últimos meses del año pasado para que cobrasen con puntualidad sus haberes los profesores de las escuelas públicas de primera enseñanza.

Este resultado era, en efecto, el que debía esperarse del mecanismo de las aludidas disposiciones y así lo indicamos al ocuparnos de ellas á su debido tiempo, sentando el principio de que mientras los gastos de personal y material de primera enseñanza estuviesen á cargo de los municipios nunca los Maestros estarían retribuidos convenientemente ni con la apetecible puntualidad.

La experiencia y las palabras del señor Albareda han venido á darnos la razon.

Será, por lo tanto, ocioso detenernos á probar con datos lo que fundado en ellos

canso al par era ver reunidos á sus amigos todas las noches alrededor suyo á su mesa; allí es donde se manifiesta el hombre por completo. Despues de la comida, en estas recepciones siempre intimas, acogia con cordialidad infatigable á todos los extraños que le visitaban. Por allí pasaban todos los extranjeros entusiastas que, al cruzar por Paris, consideraban un honor el ir á ofrecerle los ecos simpáticos del mundo entero.

El lector, con las líneas que preceden, está ya edel secreto si podemos decirlo así, del temperamento moral de Victor Hugo con la explicacion filosófica de su longevidad y de esa serie de obras siempre iguales y grandiosas siempre, que han sido su racional producto.

Victor Hugo escribió *Cromwell*, ese drama gigantesco, en tres meses. *Nuestra Señora de Paris*—todo un mundo—no le llevó más que cuatro meses y medio. Estos son sus mas largos períodos de trabajo. *Marion Dulorme* ha sido escrita en veinte y cuatro dias, El cuarto acto, que con-

ha demostrado el Sr. Ministro. Pondremos sólo por ejemplo lo que está pasando en la ciudad de Ibiza, de cuyo escandaloso hecho dimos oportuno conocimiento á nuestros lectores.

Cumplenos manifestar, no obstante, una idea que se desprende de la opinion del nombrado funcionario.

En el Consejo en que se trató tan importante cuestion sentóse como principio que el Estado se encargaria de la obligacion de satisfacer los haberes á los Maestros quedando encargados de estudiar y resolver dicha cuestion el mismo Sr. Albareda en union de los señores Camacho y Gonzalez.

Ahora bien: pareciendo cosa resuelta esta innovacion radical y teniendo que correr á cargo del Estado aquella obligacion ¿podrá seguir el régimen y organizacion de la primera enseñanza, tal como quedó consignado en la Ley de 17 de Setiembre de 1875?

Evidentemente al arrancar de manos de los municipios el deber de pagar la enseñanza, debe tambien substraerse de ellos el derecho de fiscalizarla, que no otra cosa han hecho jamás los alcaldes y Juntas locales, salvas siempre honrosísimas excepciones, desde que aquella ley les dió la principal participacion en la tutela y vigilancia de escuelas y profesores.

Y siendo esto así, como parece lógico y racional ¿se hace ó no precisa una modificacion completa, casi absoluta en la legislación que actualmente rige en aquella materia?

No cabe dudarlo.

Estamos, por consiguiente, dentro de la centralización.

Digánnos ahora si ha sido posible dudar alguna vez del celo que ha animado al Sr. Albareda en favor de la Instrucción Pública.

Digánnos los periódicos todos de España, menos los absolutistas y los conservadores, únicos que censuraron ó dejaron de aplaudir los actos que ha llevado á cabo desde que subió al poder relativos á aquel ramo.

Y sin embargo este hombre, que acaso ha sido el único del actual Ministerio que ha realizado lo que prometió en la oposicion, no tiene más remedio que operar en sentido adverso á los principios de su escuela política y meterse de lleno en la centralizacion para poder dar solucion plausible á una cuestion social de primer orden, cual es la de la enseñanza primaria.

¿Será censurado por esto? ¿Será anatematizado por su actitud opuesta á las soluciones admitidas como doctrina en las escuelas liberales?

Esperamos conocer el juicio que su actitud haya merecido de la prensa de Madrid y singularmente de la del ramo á que afecta.

tiene las escenas del marqués de Nangis y de Luis XIII, ha sido hecho en un día y una noche, es decir de una salida de sol á otra. *Hernani* ha sido escrito en veinte y seis dias. *El rey se divierte* en veinte. «Ruy Blas (que se llamó primero) *La reina se aburre*, en dos meses y tres dias, y *Los burgraves* en treinta y nueve dias. Todos estos manuscritos apenas tienen huellas de enmiendas ni correcciones.

Hoy que Victor Hugo, despues de más de 60 años de trabajo, asiste en persona á su apoteosis, puede decir como uno de sus héroes, que *vive en su estrellado sueño*. Tambien se puede asegurar que ha merecido tantos honores, no solamente por las manifestaciones deslumbradoras de su génio, sino tambien por todas las cualidades superiores que le realizan como hombre. A su voluntad, á su perseverancia, á la conciencia de sí mismo y de sus fuerzas, ha debido ese incomparable éxito de triunfar de todas las resistencias.

Enrique D' Escamps.

Dice nuestro apreciable colega *El Balear*:

«Se nos asegura que varios señores Concejales, entre ellos los señores Alcover, Ribot, y Munar, han interpuesto recurso de alzada contra el acuerdo de la Junta municipal suprimiendo la consignacion para sueldo del señor Arquitecto.

Aplaudimos tan noble y justa determinacion.»

Lo sabemos: pero no quisimos ser los primeros en dar la noticia. Solo hemos de añadir al sueldo de nuestro compañero hemos de añadir que firman tambien la alzada nuestros estimables correligionarios D. Gabriel Perez y D. Juan Bauzá.

Tambien son de *El Balear* las siguientes lineas:

«Hace algunos dias dimos cuenta a nuestros lectores de que el señor Administrador principal de Correos, deseoso de introducir mejoras en el servicio del ramo, en esta provincia, habia solicitado a la superioridad una reforma en virtud de la cual Deyá disfrutaria de las ventajas que proporciona a los pueblos el correo diario establecido entre ellos y la capital.

Hoy tenemos la satisfaccion de consignar que la Direccion general del Ramo ha aprobado la mencionada reforma, por considerarla altamente beneficiosa; y nos consta que nuestro amigo el señor Fajarnés ha circulado las ordenes oportunas al objeto de que, el nuevo itinerario, pueda regir lo más pronto posible.»

La actividad y buen consejo del señor Fajarnés merece nuestros plácemes.

Nuestro querido colega *El Demócrata* no desvirtua ninguna de nuestras afirmaciones.

Precisamente porque el partido absolutista es cómo dice el diario progresista-democrático, no logrará nunca el poder.

Este ejemplo debe haber influido directamente en las trasformaciones inevitables, y contribuido a verificar las evoluciones, necesarias al progreso humano, pues humanos parecen los amigos de *El Demócrata*, que, en plena Restauracion, han disfrutado cargos retribuidos, y a la humanidad deben pertenecer, a pesar de todo, los que durante la actual situacion fusionista, han pretendido, con heroico empeño, que se crease una plaza, ménos honorífica y ménos honrosa que lucrativa, plaza, que en virtud de la doctrina expuesta, estaba en pugna con el filantrópico furor que en pro de los industriales anima hoy al colega.

El amigo querido a quien honró con sus inmotivados ataques nuestro destemplado vecino, jamás ha pretendido ni jamás ha disfrutado plaza, ni cargo, ni empleo retribuido.

El partido posibilista ha sido, y será siempre, republicano. En cambio, el partido que, segun los últimos figurines, se llama hoy progresista-democrático, y se encuentra en la actual trasformacion inevitable, en el federalismo pulverizado, puede ir a Italia, a leer sobre la tumba de una ilustre dama, modelo de esposas y de reinas, al resultado de su última hazaña monárquica a recordar la historia de aquella noble evolucion necesaria al progreso humano... del partido.

Francaamente, si pudiéramos disponer del mendrugo de pan de la embajada, de que inocentemente nos habla *El Demócrata*, se lo ofreceríamos a algunos de los Catones colectivos que tiene a su lado.

Pero se lo ofreceríamos con tenazas, para salvar nuestras manos del mordisco.....

Segun noticias fidedignas que hemos recibido, la empresa de esta plaza de toros en vista del descontento manifestado por el público respecto del segundo espada de la cuadrilla que lidió en esta plaza el domingo ha conseguido que el simpático matador Juanito Ruiz se encargue de matar los seis toros de la Sra. Viuda de Hernan que deben torearse el domingo.

Estamos seguros de que el público y singularmente los aficionados, agradecerán de todo corazón la deferencia de la empresa y la complacencia del citado diestro.

Los admirables ejercicios de la célebre artista Mad. Spelterini, que ha sido el asombro de ambos mundos, van a ser apreciados por los palmesanos, pues ya es un hecho su venida a esta ciudad.

Ayer empezaron los comisionados de apremios a hacer algunas notificaciones de embargos a contribuyentes morosos. Con este motivo se reunió en la plaza de Cort alguna gente curiosa, con interés, al parecer, de presenciar aquellos actos.

Ha salido para Barcelona el distinguido literato y amigo nuestro D. Gerónimo Rosselló.

Del establecimiento tipográfico de don Pedro José Gelabert ha salido esmeradamente impreso el primer tomo de las obras del que fué nuestro queridísimo amigo D. Guillermo Forteza.

Celebramos que se continúe la publicacion de la Biblioteca Balear, tan favorablemente recibido desde que apareció la bien escrita novela *Géminis*, y que en breve podamos gustar las bellezas de otras obras que son esperadas con impaciencia.

El Sindicato Balear fué llamado ayer tarde por el Sr. Gobernador de la Provincia.

Segun anuncian varios periódicos de esta localidad hoy empezarán los embargos a los industriales que han resistido el pago de la contribucion, indicándose ya los objetos que algunos piensan entregar.

No es cierto que el Sr. Alcalde de Palma haya presentado su dimision. Continúa en su puesto y asiste al despacho segun se nos asegura.

Cree sin duda *El Comercio* haber hecho una gran cosa escribiendo que cuatro de sus colegas en la prensa han declarado, no precisamente que el Alcalde de Palma es un hijo benemérito de la patria, sino que en la cuestion que sirve de tema para atacarle ha obrado con la mayor dignidad y con estricta sugesion a las leyes.

Pues esto precisamente debiera enseñarle que cuando periódicos tan distantes en opiniones como *El Ancora* que representa al partido católico, *El Diario* que es conservador e independiente, *El Balear* fusionista, y *La Opinion* cuyo republicanismó nadie puede poner en duda estan acordes, prueba es de que obran con completa imparcialidad.

En cambio, ¿qué periódicos atacan al Alcalde? *El Comercio* que no sabemos si representa al antiguo y verdadero partido federal de Mallorca, y *El Demócrata*, radical que no ha encontrado todavía su asiento.

El dia del Corpus se soltarán desde el paseo del Parque, dos elegantes globos; iluminándose ademas los jardines con luces de bengala.

Es probable que la música amenice la velada con alguna de las escogidas piezas de su repertorio.

A última hora la plaza de Cort está llena de gente esperando en actitud pacífica el resultado del embargo del Sr. Obrador que todavía no ha tenido lugar.

Allí hemos visto a algun individuo del Sindicato, y a redactores de *El Comercio*, *El Demócrata*, *El Isleño*, *El Diario de Palma* y *El Constitucional* que se distinguia de los demás por haberse acercado a las fuerzas de orden público, por no desmentir su origen.

Pocas noticias de interés hemos encontrado en el correo de hoy: extractamos las mas interesantes para que nuestros lectores no se vean privados de ellas, dada la circunstancia de que mañana no aparecerá nuestro periódico con motivo de la festividad del dia.

CORREO DE HOY.

Madrid 5.

—El señor Castelar visitó ayer al señor duque de la Torre.

La circunstancia de permanecer reunidos cerca de dos horas hizo que en los círculos políticos se comentara esta conferencia. Nuestros informes nos hacen suponer

que no revisió la impotencia política que se le atribuía.

—La reunion que los demócratas monárquicos del distrito de Buenavista debian celebrar esta noche, se ha suspendido por haber tenido que ausentarse de la cóte el señor Moret.

—El duque d' Osuna, cuyo fallecimiento en el castillo de Beaureing (Bélgica) anunciamos ayer, era tres veces príncipe, nueve veces duque, diez marqués, nueve conde y una vizconde. Era tambien diez veces grande de España, caballero profeso de varias órdenes militares, ex diputado, senador por derecho propio, teniente general, caballero del Toison de Oro, gran oficial de la Legion de Honor y gran cruz de varias órdenes de España y del extranjero.

Quando sucedió a su hermano, heredó con los títulos de la casa un capital de 2.500 millones de reales.

Segun tenemos entendido, el señor marqués de Javalquinto es el heredero del título de Osuna.

—La huelga de los trabajadores del muelle de Málaga se ha hecho extensiva a los carreteros del ferro carril.

El gobernador civil convocó a varias comisiones de obreros y comerciantes, con el fin de llegar a un acuerdo, en que ninguna de las partes resultara perjudicada.

—Imparcial.—Madrid.

La Cámara francesa acordó ayer, por una considerable mayoría, y despues de un incidente tumultuoso, suspender sus sesiones con motivo de la muerte de Garibaldi.

En la semana próxima se verificará en la embajada de España la ceremonia de la imposicion del Toison de oro a monsieur Grévy.

Continúan en la Bolsa los corrientes alcistas de los fondos españoles.

Varios órganos de la prensa comentan favorablemente el artículo publicado por el «Memorial Diplomatique» referente a España.

La situacion de Egipto es incierta. Dicese que hay alguna esperanza de que sea un hecho la sumision de Arabi-Bey. Los mismos que han iniciado la cuestion relativa a una conferencia que debia celebrarse en Constantinopla, la temen ahora.

En Italia ha producido dolorosa impresion la muerte de Garibaldi. La agitacion es grande, sobre todo en Nápoles.

—Se han recibido respuestas favorables de las grandes potencias para la celebracion de las conferencias en Constantinopla. Sólo se opone Turquía, juzgándola innecesaria y esperando que los emisarios turcos enviados al Cáiro arreglarán las dificultades que existen para el mantenimiento del tratado actual.

—Dice un telegrama de Constantinopla que el ministro de Negocios extranjeros del sultan ha declarado a los embajadores de las grandes potencias que el enviado extraordinario del sultan al Cáiro lleva la mision de mantener el statu quo y afirmar la autoridad del khedive.

La Puerta se niega a aceptar la conferencia internacional que acordaron celebrar allí las potencias para tratar de los asuntos egipcios.

La Puerta sostiene que despues del envío de la mision otomana al Cáiro, dicha conferencia seria inoportuna.

—Desgraciadamente se confirmaron ayer los temores que en Egea de los Caballeres (Zaragoza) se abrigaban acerca de la desaparicion de don Gregorio Ripamillan y su sobrino llamado Juan Gallen.

Segun dice ayer por telégrafo el gobernador de Zaragoza, en una acequia, distante unos 100 metros próximamente del pueblo, se han encontrado los cadáveres de ambos, horriblemente mutilados. El primero tenia el cráneo destrozado y veinte puñaladas en todo el cuerpo. El segundo de diez años de edad, ha sido degollado.

El aspecto de los cadáveres hace comprender que fueron asesinados el mismo dia de su secuestro; y el crimen se atribuye a una venganza, toda vez que la familia de los desdichados no ha recibido carta ni aviso pidiendo cantidad alguna por el rescate.

Las autoridades buscan sin descanso a los criminales, habiendo sido ya detenida una persona que se supone complicada en el hecho.

Tan horrible asesinato ha llenado de consternacion a toda la comarca.

TEATRO-CIRCO BALEAR

Gran funcion para hoy miércoles 7 de Junio de 1882.

(3.ª de Abono.)

A beneficio del primer actor

D. B. CARLOS MESTRE.

1.ª Sinfonia.
2.ª El magnífico é interesante drama en 3 actos y en prosa, titulado:

LA MUERTE EN LOS LABIOS.

3.ª Terminará la funcion con un chistoso

FIN DE FIESTA.

Precios los de costumbre.

A las 8 y media.

MATADERO DE PALMA.

NOTA de las reses degolladas en este establecimiento el dia 6 de Junio de 1882.

| RESSES. | MA- CHOS. | HEM- BRAS. | TO- TAL. | Recaudada por derecho | |
|------------|--------------|---------------|-------------|-----------------------|------|
| | | | | Petas. | Cts. |
| Vacunas . | 3 | 5 | 8 | 8 | » |
| Lanares . | 58 | 33 | 91 | 9 | 10 |
| Cabrias . | » | 1 | 1 | » | 10 |
| Cerdosas . | » | » | » | » | » |
| Totales . | 61 | 39 | 100 | 17 | 20 |

Palma 7 de Junio de 1882.—
El empresario.—P. O.—ANGEL BONNIN.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 6 a las 5'15 t.

Recibido en Palma a las 6'20 t.

En el Congreso discute el incidente sobre secularizacion de cementerios.

En Julio suspenderánse las sesiones.

Se ha descubierto en Moscou una mina de dinamita.

La cuestion de Egipto sigue en el mismo estado.

Preséntanse dificultades para la alianza de Francia con Inglaterra.

Interior, 30'05.

Exterior, 31'60.

Bonos, 00'00.

Madrid 6 a las 12'45 t.

Loteria Nacional: el premio mayor ha correspondido al número 5326 despachado en Madrid; el 3983 pertenece a Barcelona; el 4615 a Cartagena; el 3063 a Badajoz.

ULTIMAS COTIZACIONES.

| | |
|---|--------|
| Madrid 3 p 8 | 29 95 |
| Barcelona | 29 80 |
| Palma | 29 95 |
| Paris | 27 25 |
| Colonias | 85 50 |
| Nortes | 122 00 |
| Banco de España | 426 00 |
| Empréstito de Cuba | 00 00 |
| Francias | 00 00 |
| Orenses | 49 00 |
| Banco de Castilla | 00 00 |
| Ebros | 00 00 |
| Noroestes | 00 00 |
| Almansas | 00 00 |
| Alicantes | 00 00 |
| Subvenciones | 00 00 |
| Amortizable | 00 00 |
| Obligaciones de los F. C. de Mallorca | par |

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud, ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la más perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estomago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre eliminarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que administrado con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para el tratamiento de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativo al uso de dichos medicamentos enciuelven las cajas de Pildoras y botas de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford-street, Londres.

TINTORERIA PARISIENSE

DE FRANCISCO MARTI.

Se lavan y tiñen dejándolos como nuevos los trajes de caballero manchados ó que hayan perdido el color, sin necesidad de descoserles ni manchar las ropas interiores. Igualmente se lavan y estampan los de señora. Prontitud y baratura. Despacho calle de Jaime II, antes Bastaixos, núm. 55. Fábrica calle de la Misión, núm. 46.—Palma.

La Cementera Mallorquina.

Gran fábrica de cemento situada en el Molino de-nominado del Palmer del término de esta Ciudad.

Tenemos el honor de anunciar á los señores constructores de edificios y á los propietarios en general, que esta Sociedad tiene establecidos sus depósitos en esta Ciudad, calle de la Longeta núm. 7, almacén de jabón y calle de Salas núm. 27, en que se espenderá al por menor cemento de superior calidad al ínfimo precio de 3 reales los 40 kilogramos y en los que se recibirán avisos para la adquisición al por mayor conduciéndose á pie de obra dentro el casco de la población y su arrabal.

Se garantizan las condiciones hidráulicas del cemento y se dan cuantas explicaciones se pidan sobre su empleo.

LLITERAS Y C.^a

OBRAS DE VENTA

En la imprenta y librería de este periódico.

- Enseñanza práctica del Castellano en las Baleares, por D. Damian Boate-lla y D. Matias Bosch.—2.^a parte.—A dos rs. y medio ejemplar y á 23 reales docena.
- Jucios de un trabajador, por D. Miguel Quelgias y Bauzá, forma un to-mo en cuarto mayor de 142 páginas 2 rs.
- Recetario para tintas negras de colores y simpáticas, 1 real.
- Catecismo histórico por el abad de Fleury, 2 rs.
- Gramática de la lengua Castellana, 2 rs.
- Cartilla para el uso de las escuelas, 3 cs.
- Tablas de cuentas, aumentadas con el sistema métrico decimal y las medi-das antiguas de Mallorca, 3 cs.
- Catecismo de la doctrina cristiana, por el P. Ripalda, 1 real.
- Fisiología de la timba y tratado completo del juego del monte por un punto 1.^o 50 rs.
- Plaquetas impresas de inquilinatos, 5 cs.
- Diarios de navegacion los hay á varios precios.
- Cuadernos de Bitácora, á diferentes precios.
- Ley electoral publicada en la Gaceta de Madrid el 30 Diciembre 1878.—2 r.
- Vuelva la paz al hogar, drama en tres actos de D. Lorenzo Orbi, 3 rs.
- Libros de cuentas hechas para la venta de cerdos, 4 rs.
- La Ley sobre desahucios, anotada y con observaciones interesantes para la inteligencia de todos y formularios para su sustanciacion, 2 rs.
- La Verdad en el Vaticano.—Tres cuartillos.
- Estado Religioso y Social de la Isla de Mallorca.—16 rs.
- Coleccion de Guisados y manera de prepararlos, por T. C.—Un real.
- Reduccion de kilos á libras y milésimas por J. S.—Un real.
- Aferra qui pot ó el baile dels tres caramells, comedia en un acto per Don Miguel Bibiloni y Corró.—3 rs.
- Juicio de la prensa española sobre la cuestion social Mallorquina y sobre el libro de polémica titulado Estado religioso y Social de Mallorca.—4 rs.
- Los explotadores, novela original por D. Miguel Bibiloni y Corró.—4 rs.

BANCO HISPANO COLONIAL.

Anuncio.

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Luis G. Soler y Pla, el sorteo de amortizacion de 6.000 Billetes Hipotecarios del Tesoro de la Isla de Cuba, segun lo dispuesto en el artículo 7.^o del Real Decreto de 12 de Junio de 1880, han resultado favorecidas las bolas números 928, 686, 032, 812, 222, 071, 492, 591.

En su consecuencia, quedan amortiza-dos en el primer millar los números 032, 222, 492, 592, 671, 686, 842, 928; en el segundo millar los números 1.082, mil 322, 1.492, 1.592, 1.671, 1.686, 1.842, mil 928; y así correlativamente en los restan-tes millares de los 750 de la emision.

Lo que en cumplimiento de lo dispues-to en el referido Real Decreto, se hace público para conocimiento de los interesa-dos, que podrán presentarse desde el día 1.^o de Julio próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de ca-da uno de los Billetes amortizados, mas el Copon que vence en dicho día, presen-tando los valores y suscribiendo las fia-turas que se facilitarán en las Oficina del Banco, Ancha, 3, Barcelona; en Madrid en el Banco Hipotecario de España; en las Provincias en casa de los Corresponsales ya designados en cada Plaza; en Paris en el Banco de Paris y de los Países-Bajos; y en Londres, en casa de los señores Uth-hoff y Compañia.

Barcelona 1.^o de Junio de 1882.—El Vi-ce Gerente, P. Aleu Arandes.

SUCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA.

Hasta el día 20 de Julio próximo serán admitidos en estas oficinas los cupones de valores del Estado, de vencimiento de 30 del corriente, para su remision al previo reconocimiento y consiguiente cobro, mediante el abono de 1 p^s en concepto de comision y giro.

Palma 5 de Junio de 1882.—El Oficial Secretario, Emilio Figueras.

BANCO DE PRÉSTAMOS

Y CAJA DE AHORROS

establecido en la calle de San Bernardo nú-mero 16.

Esta Sociedad ha acordado dar princi-pio á las siguientes operaciones:

- Cuentas corrientes co-munes al interés de 1 por 100 anual.
- Depósitos por mas de treinta dias con avi-so previo de ocho dias para su devo-lucion, al ídem de 4 por 100

Tambien quedan abiertas las operacio-nes de la Caja de Ahorros y fijado el inte-rés de un cuatro por 100 anual, si bien el imponente cumpliendo lo establecido en el artículo 85 de los Estatutos se hará par-ticipar de las ganancias de la Sociedad, percibiendo, si le conviniere, en vez del interés que queda indicado una cantidad proporcionada á los dividendos activos que se repartan á los accionistas; cuya cantidad podrá acumular al capital im-puesto, viniendo á colocarse en las mis-mas condiciones que el capital social.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Palma 6 de Junio de 1882.—El Admi-nistrador, Cándido Fernandez.

BANCO DE LAS BALEARES.

La Junta de Gobierno, en sesion del 17 del corriente, acordó convocar á la Gene-ral de accionistas para la reunion extraor-dinaria que tendrá lugar el domingo 11 del próximo Junio, á las 11 de la maña-na, en el local que ocupan sus oficinas (calle del Pasadizo), con el objeto de so-meter á su deliberacion un proyecto de re-forma de los artículos tres, cuatro, seis, nueve, treinta y cincuenta y dos de sus estatutos, el cual estará de manifiesto en la Secretaria, to los los dias laborables de diez de la mañana á dos de la tarde.

Los accionistas pueden em tir un voto por cada diez acciones ó ménos que éstas pasen de trescientas, en cuyo caso, cual-quiera que sea su número, el accionista no tendrá derecho á emitir más de treinta vo-tos. Los que tengan ménos de diez accio-nes pueden asociarse y designar á uno de los tenedores que les represente en la vo-tacion.

Para tomar parte en la Junta General deberán los accionistas depositar en la Ca-ja de la Sociedad, desde mañana hasta el día 9 del próximo Junio, las acciones que les den derecho de asistencia, recibiendo un resguardo que les servirá á la vez de credencial de entrada.

Palma 22 Mayo de 1882.—El Presiden-te, Miguel Ignacio Font.—El Secretario, Tomás Forteza.

LA ALFOMBRERA.

Gran fabricacion y depósito de Telas y sacos de Yute propios para la Agricultu-ra, esportacion y consumo del país á pre-cios sumamente reducidos.

Los hay disponibles para amendon y harina en clases sencillas y torcidos, como tambien cordelados para café siendo esta clase sumamente ventajosa para los ar-madores que destinan sus expediciones á retorno con cargamento de café por obte-ner el saquerio en esta mucho mas barato y poderlo vender en América con benefi-cio caso de no convenirles aquel retorno.

CULTOS SACRADOS.

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

SS. CORPUS CHRISTI.

Festividad del Corpus Christi, en la Ca-tedral.

Diz 9.

SAN PRIMO MÁRTIR.

Idem en Santa Eulalia.

LA ISLÑA

VIAJE EXTRAORDINARIO DE DIA.

El magnifico y acreditado vapor PAL-MA, saldrá de este puerto para el de Bar-celona el mártes 13 del actual á las 4 y media de la mañana.

Admite carga y pasajeros.

La carga debe quedar embarcada el dia doce.

Se despacha calle de la Marina, núme-ro 32. 10—6

COMPANIA INDUSTRIAL

Y MERCANTIL DE MALLORCA.

Los señores accionistas se servirán pa-sar por las oficinas de esta Compañia, So-lidad 21, á cangear los resguardos provi-sionales por los títulos definitivos de las acciones, todos los dias laborables desde las diez hasta la una.

Palma 2 Junio de 1882.—El Adminis-trador, José Rosich.

Viaje á Argel

EL VAPOR

Mallorca,

saldrá para el puerto de ARGEL, el miér-coles 14 de Junio á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajero.

Se despacha calle de Palacio, núme-ro 26.

Viajes quincenales á Valencia.

EL VAPOR

PALMA,

saldrá de este puerto para el de Valencia el viernes 9 del actual á las 5 de la tarde, regresando á esta el lunes por la mañana, continuando este itinerario cada quincena en los dias viernes.

Admite carga y pasajeros.

Los precios para carga y pasajeros serán los mismos que rigen para Barcelona se-gun tarifa.

Se despacha calle de la Marina, núme-ro 32. 8—6

ESTADÍSTICA.

Con motivo de las oposiciones que para el ingreso en el Cuerpo de Estadística ten-drán lugar en el mes de Diciembre próxi-mo, dará clases de varias asignaturas de los que constituyen la preparacion para esta carrera. D. Ricardo Fuster, Jefe de trabajos estadísticos de esta provincia.

8—6

Cambio de domicilio.

La Sastreria del Centro Mallorquin que tenia su despacho calle de Odon Colom frente la de las Monjas, se ha trasladado calle de Jaime II, (antes Bastaixos) núme-ros 68, 70, 72 y 74 esquina á la de Maura. 10—10

CASA DE HUESPEDES

calle del Obispo, número 5, principal. Se alquilan habitaciones amuebladas y sin amueblar á precios muy baratos. Se sirve comidas á precios convenientes. Trato esmerado y económico. 10

Farmacia.

Se vende una, situada en un punto cen-trico, darán razon Bolseria número 28.

Toros.

Modo de torear en la plaza, á pie y á caballo. Tauromaquia completa, puesta al alcance de todo; escrita conforme á los preceptos de Francisco Montes y de otros famosos lidiadores.

Véndese á un real en la libreria de Rot-ger frente la Diputacion Provincial.

VIAJE Á ARGEL.

El vapor español

Nuevo Mahonés,

saldrá de este puerto para el de ARGEL, el jueves 15 de Junio á la una de la tarde.

Admite carga y pasajeros.

Se despacha plaza de Copiñas, número 5, entresuelo.